



Виктор Б. Встреча за кадром
 Михаил Геловани на кинопробе. (1956 г.)

Несостоявшаяся роль, или Сталин без усов

Грузинский актер Михаил Геловани играл Сталина в восьми фильмах: «Великое зарево», «Выборгская сторона», «Человек с ружьем», «Ленин в 1918 году», «Валерий Чкалов», «Оборона Царицына», «Клятва», «Падение Берлина». Талантливому театральному актеру, изображавшему «самого», на экране надо было неторопливо двигаться по мягкому ковру, с неизменной трубкой в руке, задумчиво, тихим голосом говорить с легким кавказским акцентом. Вот и вся «сверхзадача».

В середине 50-х годов на «Мосфильме» снимался научно-фантастический фильм «Тайна вечной ночи». На роль ученого Мерцалова был приглашен М. Геловани. Но как ни старался режиссер, ученого у актера не получалось — перед кинокамерой

был Сталин: походка, жесты, язык — только без усов и в белом халате. Потрясающую эту роль в фильме исполнил актер М. Астангов.

Нам, членам съемочной группы, Геловани рассказал: — Как-то в два часа ночи в моей квартире на улице Горького раздался звонок и два молодца из ведомства Берии приказали мне следовать за ними. За дверью были слышны рыдания жены. Меня усадили в машину, и она помчалась по ночным московским улицам. Краем глаза я всматривался в окно и убедился, что меня везут не на Лубянку, а на Ближнюю дачу Сталина в Кунцево. Привезли и посадили в зал, минут через сорок вышел «сам»: «Геловани! Говорят, вы — троцкист?» — «Товарищ Сталин, — выдавил я из себя, — какой же я троцкист?»

Фамилия, И., О. _____		Шт. билет № _____		Дата _____	
Отделы библиотек		Отделы о выдающих и возвращаемых изданиях		ИХ	
РН		ЛК		РЗ	
ИХ		ИХ		ИХ	
Контрольный листок подписки волегоду библиотечка					

че со Сталиным. На одном из приемов в Кремле Сталин поздравил актера и спросил: «Товарищ Дикий, всем известно, что у меня грузинский акцент. Почему же вы в фильмах говорите на чисто русском языке?»

— А я не вас играл, товарищ Сталин, — выпалил Дикий.

Сталин на мгновение растерялся, раскурил трубку и после небольшой паузы зло спросил:

— А кого же вы играли?

— Я играл великого вождя великого русского народа, — ответил актер.

Сталин натянуто улыбнулся и скомандовал: «Шампанского товарищу Дикому!»

После смерти Сталина и особенно после XX съезда партии о Геловани забыли и он был «изъят» из кинематографа: все кадры с ним из фильмов вырезаны. Умер Геловани фатально — в день смерти Сталина в 1956 году...

Контр-лист		РН		ЛК	
ИХ		ИХ		ИХ	